

La Luz del Porvenir

Gracia 19 de

Noviembre de 1893.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Barcelona un trimestre adelantado una peseta, fuera de Barcelona un año id. 4 pesetas. Extranjero y Ultramar un año id. 8 pesetas.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza del Sol, 5, bajos,
y calle del Cañón, 9, principal

SE PUBLICA LOS JUEVES

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Lérida, Cármen 26, 3 En Madrid, Valverde 24, principal derecha. En Alicante, S. Francisco, 28, imprenta.

Sumario.—Carta abierta.—La Enseñanza racionalista.—Todo es útil.—Anuncios.

CARTA ABIERTA

A mi hermana en creencias Eugenia Estopa.

Querida Eugenia; tú que tanto amas el progreso, tú que sueñas con una humanidad unida por el amor, por la identidad de aspiraciones, tú que eres una buena propagandista del Espiritismo, no sólo con tus profundos escritos, sió con tu prodigiosa actividad para darle vida material á las publicaciones espiritistas, tú que enseñas con tu palabra y con tu ejemplo, hubieras pasado un rato agradabilísimo el 29 de Septiembre último, en casa de nuestro hermano en creencias Miguel Vives, que celebra en dicho día uno de los hechos más gloriosos de la historia contemporánea de España, la revolución que abrió á la patria del Cid nuevos horizontes.

Ya tú tienes noticia de los banquetes fraternales que daba nuestro hermano en Tarrasa, cuya casa espaciosa se prestaba admirablemente á que aquellas fiestas resultasen verdaderas solemnidades espiritistas, especialmente la que celebró hace tres años cuando el casamiento de su hija Micaela, boda que fué un acontecimiento memorable en los fastos del Espiritismo, ensayo hermosísimo, grandioso de la unión fraternal que debía enlazar á los terrenales, si no fuéramos la mayoría unos infelices escapados de presidio.

Asi como hay séres que vienen á la Tierra con la triste misión de sembrar la cizaña y de llevar á todos los parajes la desunión, la murmuración y la discordia, en cambio vienen otros con el *ramo de oliva*, pretendiendo hacer de la humanidad un sólo rebaño con un solo pastor. Miguel Vives es de estos últimos; es de los hombres que tiene más habilidad para unir voluntades; si hubiera nacido en otra esfera más elevada, y se hubiese dedicado á la política, la suya hubiera sido política de atracción evitando indudablemente muchos días de luto á su pátria y á otras naciones, por que en el pequeño círculo donde el vive es de admirar como sabe, poner en contacto á los más pequeñitos, á los más humildes, á los más ignorantes, con aquellos de más inteligencia y de mejor posición social.

El 29 de Septiembre es el día mas hermoso de todo el año para Miguel Vives, por que puede reunir en torno suyo á sus hermanos en más ó menos número, según las circunstancias que le rodean, que no siempre se puede hacer todo aquello que el

hombre desea. Desde su estancia en Barcelona no había podido celebrar en la fabril Ciudad *su día de Sol*, á su satisfacción; las casas de las grandes poblaciones, aquellas que puede habitar la clase media no son todo lo espaciales que se necesita, para reunir en ellas centenares de individuos; pero este año Miguel Vives ha ensanchado su casa con su gran voluntad, y nos reunimos en su mesa 47 espiritistas de todas edades y condiciones.

La comida fué abundante y succulenta reinando entre todos los convidados esa dulce alegría que tanto consuelo lleva á el alma. Te aseguro Eugenia querida, que en esos momentos bendigo la hora que entré en este planeta, mejor dicho, bendigo el dichoso instante en que conocí el Espiritismo, pues por su estudio me he puesto en relación con seres verdaderamente grandes, que me han dado sublimes enseñanzas.

Cuando llegó la hora de los brindis, dió comienzo á ellos Concha Seras, alma entusiasta que sueña con el amor universal, y en todas sus palabras demuestra su generosa aspiración. Habló después Trinidad Martí, una de las mejores propagandistas del Espiritismo, una mujer que visita á los enfermos y á los presos, llevándoles el consuelo y la esperanza con sus sencillas palabras; pero que hay en ellas tanta verdad, tanto sentimiento, tanto amor, que yo la escucho siempre con profunda admiración y se quedan grabadas en mi mente con caracteres indelébles, para imitar su noble ejemplo aunque sea muy en pequeño; por que no todos los seres sirven para esas prácticas verdaderamente evangélicas. Yo quisiera imitarla pero... estoy aún muy lejos de tener su admirable actividad para correr en busca de los más desgraciados, de los mártires del dolor y de sus desaciertos.

Hablaron después Fernandez, Balañá y Aguarod, este último con su entusiasmo acostumbrado en pró del adelanto, haciendo oportunas alusiones á la fecha gloriosa del 29 de Septiembre de 1869.

De esto tomó pié Miguel Vives para hablar del modo conmovedor que él sabe hacerlo. Declaró solennemente que en aquel día no celebraba la fiesta de su nombre, sino el aniversario de la revolución que tanto bien había producido en España á todas las clases sociales, especialmente á los libres pensadores y á los hombres que por sus estudios ó condiciones y cualidades especiales, podían curar á sus semejantes con su fluído magnético, citando dos ejemplos para corroborar lo que decía. Dijo que siendo él muy niño, le llamó su padre desde su lecho de muerte, y entregándole un ejemplar del *Nuevo Testamento* le dijo: "—Lee hijo mio en la página que te señalo, y cuando yo muera guarda ese libro bajo siete llaves, en el lugar más escondido, por que su lectura está prohibida; la Iglesia romana no quiere que los hombres conozcan la verdadera historia de Jesús. Yo guardé religiosamente la herencia de mi padre esperando mejores días para convertirme en apóstol de la verdad."

"Recuerdo también á un gran magnetizador que en su lecho de muerte le decía á su hijo: —No ceses en los estudios que te he indicado, pero guárdate de dar á conocer lo que posees, para que no te suceda lo que á tu desgraciado padre, que tú mejor que nadie sabes que he sufrido la persecución y el destierro, el abandono y la miseria por el enorme delito de curar á mis semejantes por medio del magnetismo sin retribución de ninguna especie. Estudia esa ciencia que es la llamada á curar grandes dolores, pero escóndela como el avaro esconde un tesoro hasta que brille sobre España el Sol esplendente de la libertad."

"Brilló ese astro el 29 de Septiembre en que unos cuantos hombres decididos dieron el grito de la independendencia para los pensadores de todas las escuelas filosó-

ficas y religiosas y la tolerancia de cultos permitió á los protestantes leer públicamente la Biblia, y los magnetizadores pudieron emplear su fluído en bien de la humanidad sin ser perseguidos ni atormentados, y á raíz de tan glorioso suceso, se extendió la propaganda del Espiritismo y la voz de la verdad resonó en España, y los débiles y los caídos soñaron con una vida mejor; por eso para mí, el 29 del Septiembre es un día de gloria, y donde quiera que me encuentre, mientras humanamente pueda, reuniré en torno mío á mis hermanos en creencias y á los que más sufren y les diré lo que hoy os digo á vosotros. Que no es mentira la felicidad y que no mata el placer, por que no me ha muerto, que al verme entre mis hermanos conmemorando tan gloriosa fecha me encuentro completamente feliz: la felicidad inunda mi alma de un goce inefable, por que realizo momentáneamente la aspiración que me alienta á vivir. Me veo entre mis hermanos, escucho sus palabras cariñosas, aprendo con sus enseñanzas, y mi pensamiento ve lo que no os puedo explicar, por que ante mí se abren dilatadísimos horizontes, tan dilatados, que no tienen fin; y os veo á vosotros transfigurados: no sois los pequeñitos de hoy, llevais un traje luminoso hermosísimo, vuestras palabras son escuchadas por entusiastas multitudes que os siguen diciendo: ¡Benditos seais! por que sois los profetas de tiempos mejores. Y ante mí se van presentando nuevos mundos y entre sus felices habitantes veo á varios de vosotros que propagan doctrinas científicas y amorosas á la vez, realizando con sus palabras una verdadera revolución, revolución sin sangre, sin horrores, ciencias desconocidas hoy, que implantan mejoras asombrosas de las que no tenemos la menor idea.»

“¡Ah hermanos míos! ¡qué hermoso es lo que ve mi pensamiento! Yo veo la vida de muchos siglos y os veo á todos vosotros, grandes!.. sabios!.. gigantes por vuestra ciencia y vuestras virtudes; y todo esto se lo debemos á los hombres que dieron á España los fulgores de la libertad.»

Mucho más dijo Miguel Vives, y sobre todo, expresado con aquella pasmosa facilidad ¡cuánto bien ha hecho en este mundo con sus palabras y con sus hechos!.. Hermana mía, siento que en esta existencia no puedas conocer personalmente á uno de los mejores obreros del Espiritismo en España.

En aquellos momentos me sucedió lo que siempre me acontece, que cuando más siento es cuando menos puedo decir, y solo pude improvisar la siguiente décima.

Yo brindo por que la luz
difunda sus resplandores;
y sean los hombres mejores
bajo el peso de su cruz;
que rasguemos el capaz
del fatal obscurantismo,
que avance el racionalismo
con verdadera pujanza;
y que sea nuestra esperanza
¡el bien del Espiritismo!

Para hacer el resúmen de los brindis se levantó nuestro hermano el Catedrático de Metafísica Manuel Sanz Benito.

¡Cuánto disfrutarías escuchándole!.. su lenguaje es dulce, armonioso, no es orador efectista, no grita, no se impone con frases de *bombo* y *platillos* su voz llega á el alma como el suavísimo perfume de las violetas.

Explicó sencillamente como se había hecho espiritista, diciendo:

“Hermanos míos; yo no llegué hasta vosotros por el camino del martirio, ni por

la senda del dolor donde el alma se engrandece y se depura por medio del sufrimiento. Yo creo que nací espiritista, por que siempre he soñado con la verdad del Espiritismo á pesar de dedicarme á otros estudios; y sin esfuerzo, sin que ningún acontecimiento me hiciera buscar un lenitivo á mis pesares, jóven aún, me encontré entre vosotros atraído por vuestros pensamientos que eran los míos, por vuestros estudios que armonizaban perfectamente con mis autores favoritos y he llegado á ser miembro de la gran familia espiritista sin darme cuenta de ello, y estoy dispuesto á compartir vuestras penas y vuestras alegrías, por que estoy enlazado á vosotros por las mismas convicciones, por las mismas esperanzas, por los mismos deseos de unión y de fraternidad entre todas las razas que pueblan este mundo.»

¡Qué fiesta tan hermosa Eugenia querida! bien necesita el alma esos momentos de reposo, por que, se sufre tanto entre las miserias de la humanidad!..

Para santificar un día tan dichoso, fuí á visitar á un espiritista enfermo que deseaba verme antes de dejar la Tierra, y acompañada de Concha Seras y de otra hermana en creencias de Tarrasa, abandoné la casa de Miguel Vives con sentimiento por muchos conceptos; primero por que dejaba en ella una fracción de mi gran familia, segundo, por que el cuarteto Armadas tocaba admirablemente las mejores producciones de su variado y excelente repertorio y cuando escucho á esos artistas sin luz en los ojos y con soles en el alma, ¡cuánto disfruto!.. más.. me llamaba un ser que sufría y acudí á su llamamiento.

Yo no creí que el dolor proporcionara goces inefables, y te aseguro Eugenia querida que hablando con aquel enfermo mi alma dió gracias á Dios por el bien que me había dispensado.

Terminé tan hermoso día hablando con una niña ciega, cuya jovialidad y traviesa me llamaron vivamente la atención y que me servirá de asunto para una poesía que insertaré en LA LUZ.

Adios hermana mía; acuérdate de mi, que vives en la memoria de

AMALIA DOMINGO SOLER.

Gracia 30 Septiembre 1893.

LA ENSEÑANZA RACIONALISTA

La educación de la juventud, que segun mi humilde sentir, es el primer deber de los que Gobiernan un pueblo, presenta, en la desacertada legislación de nuestra pobre España un triste vacío cuyos desastrosos efectos trascienden sobre el cuerpo social, reflejando sobre la familia y el individuo lo defectuoso del plan de estudios vigente, tan amoldado al dogma de la religión del Estado, como opuesto á las corrientes regeneradoras del progreso en que se agitan las naciones que marchan á la cabeza de la civilización.

Para llenar tan sensible vacío levántase imponente la voz del racionalismo oponiendo, como enérgica protesta contra la enseñanza dada en las escuelas constituidas por colectividades monásticas y protegidas por Gobiernos reaccionarios, la enseñanza racionalista astro bienhechor que desde las inmarcesibles alturas de la ciencia debe irradiar sobre las inteligencias sus esplendentes fulgores, á la manera que el sol al elevarse sobre el horizonte de los mundos pone en movimiento las ondas luminosas que reflejan sobre nuestra retina los múltiples juegos de luz que sostienen la armonía y belleza de los cuerpos astrales, animales y anímicos.

Esta enseñanza, la racionalista, que según mi humilde sentir ha de campear en

todo sistema de educación, debe ser la estela luminosa que guie los primeros pasos de la niñez á través de las aridas estepas de su peregrinación terrestre, preparándole, nutrida su inteligencia con el oxígeno de la ilustración á cumplir satisfactoriamente su misión como hijo, padre, y esposo.

La enseñanza racionalista debe ser amplia emancipada de rutinarismo, y por ende inspirándose en absoluto con los principios eternos de la moral universal, y las leyes inmutables y sapientísimas de la naturaleza.

Deben formar paralelo la moral y la ciencia; por cuanto que la una sin la otra son cantidades negativas, cuyos términos no podrían dar sinó resultado negativo en el árduo problema de la educación del hombre.

Y para que la enseñanza racionalista sea fecunda, debe separarse del rutinarismo de la enseñanza oficial cuyo reglamento orgánico, notoriamente deficiente, reclama para el niño, como base absoluta de educación, la enseñanza del dogma religioso, considerando las otras materias de enseñanza como *secundarias*, y haciendo abstracción de los conocimientos científico—filosóficos, que la naturaleza, sábia maestra de todos los tiempos, consigna en su sapientísimo código.

La enseñanza de la juventud, que debe mecer suavemente su cuna, debe empezar desde que el niño empieza á balbucear sus primeras frases; y sus conocimientos preliminares deben versar sobre el conocimiento profundo y razonado del mundo exterior con que se halla en relación, y por medio del análisis y la síntesis se deslizará progresivamente su educación por el extenso campo de las especulaciones científico—filosóficas, medidas por los suaves efluvios de la moral y de la religión del alma.

Los primeros conocimientos que debe adquirir el niño deben versar sobre Antropología y Psicología, que le darán el exacto conocimiento de si mismo y de los seres con quienes se haya relacionado en el mundo físico y moral.

Viene después la Cosmografía y Geografía, que le darán el conocimiento razonado del mundo que habita y de los demás del sistema sideral á que pertenece la Tierra, como también de los demás cuerpos celestes que pueblan el eter inmenso.

Las ciencias exactas, que por medio del análisis y la síntesis nos remontan de lo conocido á lo desconocido deben campear en la educación del niño, desde que se presentan las primeras manifestaciones de su inteligencia, pues por este medio se familiariza con la lógica y el raciocinio.

La Historia, lo mismo que la Geografía debe enseñársele empezando por la de su país; y los conocimientos de aquella deben empezar por la contemporánea.

La Historia como bosquejo del hombre de todos los tiempos, al revelarnos los sucesos importantes que han cambiado la faz de las naciones, nos presenta saludables enseñanzas, que los pueblos y los individuos debemos asimilarlos en la marcha progresiva de nuestro respectivo Centro.

La Aritmética, Geometría y Matemáticas como los idiomas y la música, deben seguir una marcha gradual, siempre en relación con la edad y desarrollo intelectual del niño.

Debe la enseñanza racionalista, en fin, identificarse con los eternos principios de la ciencia, en todas sus manifestaciones, y los benéficos efluvios de la moral universal.

Armonizados de este modo la razón y el sentimiento, la ciencia y la virtud, nos darán el cuadro perfecto de la enseñanza racionalista, radioso faro, que salvar puede á la humanidad del escollo del fanatismo, y conducirla al puerto salvador de la regeneración y libertad fin supremo que el hombre debe perseguir.

AMALIA T. DE MARESMA.

TODO ES UTIL

LA GOTA DE AGUA

Copiosa lluvia al cesar,
de blanca nube perdida
una gota desprendida
fué á confundirse en el mar.

—¿Qué voy en el mar á hacer?
¿de qué sirvo yo en el mundo?—
dijo con dolor profundo
la gota de agua al caer.

Sediento un molusco al verla
sus dos conchas entreabrió,
y después que la bebió
la gota se tornó perla.

Con harta humildad hacía
un razonamiento fútil:
nadie en el mundo es inútil
si la modestia le guía.

F. DEL VILLAR Y BUSTOS

Soy de la misma opinión;
que me átomo puede ser
mundo de inmenso valer
en su círculo de acción.
Que no hay nada en la Creación
que no tenga su valía;
de no ser así, sería
la injusticia harto natoria
de Dios, si á unos diera gloria
y á otros llanto y agonía.

Y donde mejor se ve
que no hay nada sin valor,
desde el insecto á la flor,
desde el dualismo á la fé
la utilidad pintaré
hasta de los que penando,
pasan la vida llorando
sin luz en sus tristes ojos,
yendo por senda de abrojos
una limosna implorando.

Que á estos, el Espiritismo
les dice así—“¡Levantaos!
salid del profundo caos
que vivís en un abismo

No creais en el fatalismo
ni en la eterna adversidad,
que toda la humanidad

tiene iguales componentes,
y magnates é indigentes
pueden dar luz y verdad.”

“Ciego que no ves la luz
por que dolencia fatal,
te da su influencia letal
te envuelve con su capuz,
y abrumado por tu cruz
su peso te hace caer,
atiende, puedes correr
y avanzar en tu camino;
no es la inacción tu destino
por que sin ver, ¡¡puedes ver!!.”

—¿Y como?—(pregunta el ciego)
—“¿Como? pues prestando oído
á aquel que tu crees perdido;
que de la vida en el juego
nada se pierde; y el fuego
que anima la inteligencia,
el alma de la existencia,
el yo del hombre, no muere:
y ama, siente, piensa y quiere,
cada vez con más vehemencia.”

“Presta atención, y en tu oído
una voz resonará,
y esa vez te contará
algo de lo desconocido.
Escúchala convencido
de que practicas un bien,
si no la oyes con desden:
sino que escuchando atento
pregunta tu pensamiento
¡Alma!.. ¿quién te manda? ¿quién?”

“Y entonces tú, pobre ciego
interpretarás fielmente
al espíritu vehemente
que te anime con su fuego:
otras veces, dulce ruego
escucharás conmovido
que al ser por tí repetido
dará luz, dará enseñanza,
dará mundos de esperanza
al infeliz desvalido.”

“Y *medium* aventajado,
(aún en la mayor pobreza)

tendrás la mejor riqueza
siendo útil al desgraciado;
y el que está de luz privado,
y los débiles tullidos,
en agentes convertidos
de inexperados consuelos,
podrán hablar de los cielos
á todos los afligidos.»

Así habló el Espiritismo
á los más desventurados;
¡A cuantos infortunados
ha salvado del abismo!
Hace el bien por el bien mismo:
le debe la humanidad
la ley de fraternidad,
el sistema igualitario,
para todos el calvario
y la luz de la verdad.

Pobres, ricos, soberanos,

los justos, los delincuentes,
los ateos y los creyentes,
los moros y los cristianos,
los enfermos y los sanos,
todos pueden avanzar:
todos pueden conquistar
las *tierras de promisión*:
que todos tienen razón
y tiempo para pensar.

¡Ley divina! ¡ley sublime!
tú engrandesces las ideas;
¡tú eres luz! ¡bendita seas!
por tí el hombre se redime.
El que en la esclavitud gime
en tí encuentra salvación;
tu eres la compensación
soñada por el deseo;
en tu justicia yo creo
y tu eres mi religión.

AMALIA DOMINGO Y SOLER.

LA IRRADIACIÓN

REVISTA DE ESTUDIOS PSICOLÓGICOS

Jacometrezo, 59, principal.—Madrid.

Muy Sr. mio y querido h.:. en c.:.

Deseando la Redacción de esta Revista propagar el Espiritismo, Magnetismo é Hipnotismo, por todos los medios posibles, y creyendo que uno de los mejores es el dar á luz con economía, letra grande, y en tamaño llamado 8.º prolongado, por ser el más manuable, las obras más importantes que tratan de estas ciencias, ha decidido publicar cuatro veces al mes un folletín con 32 páginas, costando la suscripción 6 pesetas al año en la península, y 12 en el extranjero y ultramar, teniendo los abonados de España por una peseta un tomo de 240 páginas con buen papel y esmerada impresión.

Considerando también de suma utilidad el que todo buen espiritista tenga en su biblioteca las obras fundamentales del inmortal maestro Allan Kardec, por estas empezaremos, traduciéndolas de las últimas ediciones francesas, pasando después á publicar en castellano las más notables obras editadas en el extranjero,

Para facilitar la suscripción á los de escasos recursos pecuniarios, agradeceríamos que los Círculos Espiritistas admitieran abonos mensuales de 0'50 céntimos de peseta, encargándose estas Sociedades de girarnos trimestralmente lo recaudado.

Si considera V. aceptables las interiores condiciones, se le ruega propague esta circular y se digne remitirnos relación de los que desean abonarse, quedándole sumamente reconocidos sus h.:. en c.:.

LA REDACCIÓN.

LA IRRADIACIÓN

REVISTA DE ESTUDIOS PSICOLÓGICOS

Publicase los días 1.º y 16 de cada mes, recopilándose en ella cuanto de más notable se encuentre en los periódicos doctrinales de los Estados Unidos, Inglaterra, Francia,

Alemania, Bélgica, Italia, Bepúblicas, Hispano-Americanas y provincias de Ultramar.
 Los suscritores pueden recibir gratis el JOURNAL DU MAGNETISME, pidiéndolo á su Director M. H. Durville, 23, Rue de St. Merri, París, acompañando el recibo de LA IRRADIACIÓN.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España y Portugal, año, 3 pesetas. 20 ejemplares, una peseta.
 Extranjero y Ultramar, año, 6 pesetas.

CORRESPONSALES

Ponce (Puerto-Rico): D. Antonio Santamaría, Plaza del Mercado.

Veracruz (Méjico): Lux ex Tenebris, Salinas, 37 y 112.

Matanzas (Cuba): D. Miguel R. Muñoz.

Buenos Aires: La Constancia, Andes, 444.

Habana: Revista Espiritista, Suarez, 57.

Chalchuapa: D. J. de Jesús Morales.

La Plata: D. Luis Zufferey, calle Siete, número 839, librería.

San Paulo (Brasil): D. Genesio Rodríguez, Rua de Independencia, 4.

París, Librairie du Magnatisme, 23, Rue de St. Merri.

Los que deseen suscribirse al Folletín de LA IRRADIACIÓN pueden enviar esta circular, después de llenarla, á los anteriores corresponsales ó á la Redacción de la Revista, y los que quieren serlo también al periódico, deben expresarlo por nota.

ROMA Y EL EVANGELIO

Esta obra fué tan bien recibida y tan favorablemente juzgada cuando se publicó la primera edición, que en pocos meses se agotaron los TRES MIL ejemplares de que constaba.

La segunda edición es aumentada y forma un tomo mucho más elegante y lujoso. Y como es muy reducida, pueden apresurarse á pedir ejemplares los que deseen obtenerlos.

CONDICIONES

Cada ejemplar se venderá al precio de 3 pesetas.

A los que tomen de cinco á diez ejemplares, se les descontará *un real* por cada ejemplar.

A los que tomen de once á veinticinco ejemplares, se les descontará *dos reales* por ejemplar, y si toman de veintiseis ejemplares en adelante, *tres reales*, ó sea el 25 por 100 de su precio corriente.

Dirigirse al autor, D. José Amigó, calle de San Antonio, número 50, piso 2.º, Lérída.

PENSAMIENTOS

—La soledad es la imágen de la nada.

—Un pensamiento es una nota que siempre vibra.